

選舉買票賣票都有罪 縣府宣導反賄選

金門日報

第一九二九一號

KINMEN DAILY NEWS

發行：傅仰土

長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

面對戰爭、反思戰爭：興建面向世界的823和平紀念公園

一甲子前的 823 砲戰讓金門躍上國際
，而一甲子後的 823 和平紀念公園也要
以全球的關懷來面對戰爭、反思戰爭
。在台中、台北及新北市，其實都已
經有了以 823 為名的和平紀念公園，但
它們都不像 823 對金門的意義。金門的
823 紀念公園要有不同的高度，它要像
原爆的廣島及其和平公園一樣，是面
對世界的。金門要成為「世界和平島

社
界在中東的——中部公
約組織」，這也就直接地促成了毛澤東宣佈「砲打金門」的決定。

造成823砲戰發生的原因還有許多，不單單只是冷戰裡的衝突，也反映了中國大陸內部的緊張：1957年11月，《人民日報》提出了「大躍進」的口號，並推動總路線與人民公社等的政策。然而，其效果並不如預期，並直接地引發了全國性的大飢荒，造成了三千多萬人的死亡。如此看來，823砲戰所影響的不只是金門的命運，也不是國共內戰的縮影，它是現代歷史上不同的國家、政黨與意識型態，在尋求發展間的衝突所致：以中國為範圍的國共內戰，實則背後所共同關心的都是中國的未來，只是路線有所不同；而在共產主義與資本主義陣營之間，以全球為範圍的冷戰，背後為的也是各國的發展。目前兩岸間的軍事衝突雖然緩和，但政治與意識型態上的緊張依舊，並且還與當下中美貿易戰結合，這些場景與1958年固然不可同日而語，但隱約之間還是有結構上的相似性，最大的差別在於今日的金門有著更高的自主性，並且致力於反思戰爭。

1958年8月23日傍晚，中國解放軍開始砲擊金門，2個小時內的5.7萬發炮彈讓金門站上世界的舞台，這場戰役固然發揚了金門軍民同島一命的精神，其實也是血淚與汗水的交織。60年後的兩岸之間雖然仍然緊張，但同時也有緊密的經貿社會及文化的往來，甚至在不久之前還經由通水，更進一步打造了金廈之間的民生共同體。縣長陳福海在22日參加由金門823戰役戰友協會所召開的「823戰役60週年勝利紀念大會」，表揚當年戰役有功人士之際，也宣佈了將興建「823和平紀念公園」，紀念金門這段艱苦的歷史。這是一個金門再度站上世界舞台的機會，這個823和平紀念公園應該面向世界，誠懇地面對戰爭、反思戰爭。

全縣國中小教師專業成長研習 提升教學品質



A wide-angle photograph of a large audience seated in red theater-style chairs, arranged in several rows. The majority of the people are wearing pink shirts. In the foreground, a long white banner is draped across the seating area, featuring blue text that reads "共備共學，為金門而教 教師專業". The background shows a dark stage area with some bright lights.

金門縣107年度全縣教師專業成長研習活動昨（25）日起展開二天課程。

記者李金鎗／金城報導
提升教學品質，透過教學分享與交流的方式讓教師進行專業對話與教學精進，金門縣¹⁰⁷年度全縣教師專業成長研習活動昨（25）日起展開二天課程，特別邀請夢的N次方團隊協助備課，透過亮點教師有效教學策略與班級經營經驗分享，提供教師差異化教學分享，也讓教師們彼此互學、共好，讓孩子們得到更多的幫助。

縣議會員工親子活動

烈嶼景點踏青參訪

萬小說組首獎均從缺，在評審委員建
下，金門縣文化局局長呂坤和決定從
如流改變徵文方式，長篇小說和短篇
說隔年輪徵，讓有心創作長篇小說者
較充裕的時間書寫出好的作品，明年
篇小說首獎五十萬元獎金如期發出去。
第十五屆「浯島文學獎」的活動規
期程簡述如下：（一）徵文時間：¹⁰⁷
9月1日起至9月30日止。（二）評
時間：資格審及複審：¹⁰⁷年10月、決
107
年11月。（三）公佈階段：¹¹—
12

記者李增汪／綜合報導

107年第十五屆浯島文學獎開徵起跑比較大變革的是，今年改徵短篇小說首獎一名，獎金新台幣十五萬元；散文則分散文和小品文兩類，散文創作組首獎金新台幣十萬元，小品文創作則錄取名優勝作品，每名獎金新台幣一萬三千元，總獎金維持新台幣一百萬元，希望吸引更多熱愛寫作者參與這項文學盛會。由於連續兩屆的最高獎金新台幣五

A photograph showing a group of people seated in rows of blue chairs, facing towards the left. The individuals are diverse in age. In the background, there are red vertical signs with white Chinese characters. The overall setting appears to be an indoor hall or conference room.

烈子活動，各景點雖然不大，但是常好，可說是小而美，歡品味。議長洪麗萍也代表議會感謝洪成發鄉長的歡迎，接嶼、金門爭取很多福利與。年多來對於烈嶼的建設福上、下：金門縣議會跨會烈嶼鄉公所，兒子活動

記者莊煥寧／綜合報導
金門縣議會於昨日辦理
親子活動，議長洪麗萍率
工眷屬前往烈嶼各景點踏
度充實的一天，更進一步
及親子間的情誼。

前天（二十四日）上午
許參與的員工與眷屬在議
事主任陳勵志、會計主
領分別搭乘三輛遊覽車前
搭船前往烈嶼，議長洪麗
碼頭歡迎同仁與眷屬到訪
在議長洪麗萍帶領下大
遊覽車展開烈嶼親子之旅
烈嶼鄉公所拜訪，受到鄉
秘書方小萍與鄉公所同仁
洪成發也向大家簡介烈
景點特色，他說，小金門
境非常優美，這幾年鄉公
計畫司督建署、交通部爭

悟島文學獎徵文
總獎金達100萬元

記者李增汪／綜合報導
107年第十五屆浯島文學獎開徵起跑，比較大變革的是，今年改徵短篇小說首獎一名，獎金新台幣十五萬元；散文則分散文和小品文兩類，散文創作組首獎金新台幣十萬元，小品文創作則錄取名優勝作品，每名獎金新台幣一萬二千，總獎金維持新台幣一百萬元，希望引更多熱愛寫作者參與這項文學盛會。由於連續兩屆的最高獎金新台幣五

A photograph showing a group of people seated in rows of blue chairs, likely spectators or attendees at an event. The background features red vertical banners with white Chinese characters. The image is framed by a thick black border.

烈子活動，各景點雖然不大，但是常好，可說是小而美，歡品味。議長洪麗萍也代表議會感謝洪成發鄉長的歡迎，接嶼、金門爭取很多福利與。年多來對於烈嶼的建設福上、下：金門縣議會跨會烈嶼鄉公所，兒子活動

記者莊煥寧／綜合報導
金門縣議會於昨日辦理
親子活動，議長洪麗萍率
工眷屬前往烈嶼各景點踏
度充實的一天，更進一步
及親子間的情誼。

前天（二十四日）上午
許參與的員工與眷屬在議
事主任陳勵志、會計主
領分別搭乘三輛遊覽車前
搭船前往烈嶼，議長洪麗
碼頭歡迎同仁與眷屬到訪
在議長洪麗萍帶領下大
遊覽車展開烈嶼親子之旅
烈嶼鄉公所拜訪，受到鄉
秘書方小萍與鄉公所同仁
洪成發也向大家簡介烈
景點特色，他說，小金門
境非常優美，這幾年鄉公
計畫司督建署、交通部爭

縣府擬訂野生動物救援計畫

首屆金門杯兩岸燈謎交流賽 熱鬧登場

活動包括燈謎筆猜賽 個人與團體電控競猜賽 其中對外展猜今晚歡迎民眾參與

由金門縣閩南文化協會籌辦的「閩都情海絲行」金門文化交流考察團，日前巡迴拜會福州、泉州、漳州、廈門四個城市的文博館，建立兩岸博物館，建立兩岸博物館及閩南文化保存、傳承與拓展交流平台，協助提供金門相關推展工作經驗，交流成果豐碩。未來將更能發揮兩岸產官學民四種力量，宣揚閩南文化之美，建構閩南文化圈，展現福建與台灣、金門兩岸情誼與閩南文化風華。

金門縣閩南文化協會訪問團由理事長楊平及理監事代表，組團舉辦首度赴福建拜會福州地、拜會廈門市閩南文化研究會、省金門同胞聯誼會、省博物館；泉州地會領SHOW天地文創產業館、漳州地區閩南文化與鄉數位典藏中心主任劉名峰等共同前往進行交流，先後拜會福州地區的唯美客文創聚落、省炎黃文化研究會、金門文化藝術節、金門大學人文社會學院院長陳益源擔任團長，還有金門大改造成「古城記憶館」、漳州博物館、漳州國台緣博物館、鯉城區源和196文化創意園區、金門縣閩南文化展示館、參加福建省非遺展示中心、廈門地區參觀華僑博物院、拜會廈門市閩南文化研究會和惠和石文化園、閩南文化博物館，建立兩岸博物館及閩南文化保存、傳承與拓展交流平台，協助提供金門相關推展工作經驗，交流成果豐碩。未來將更能發揮兩岸產官學民四種力量，宣揚閩南文化之美，建構閩南文化圈，展現福建與台灣、金門兩岸情誼與閩南文化風華。

由金門縣政府指導，台灣謠學研究會及金門縣領團解說員協會承辦，金門縣文化局協辦的2018第一屆「金門杯」海峽兩岸燈謎交流賽活動項目有：燈謎筆猜賽、個人電控競猜賽、團體電控競猜賽、對外展猜。（一）根據筆猜賽個人成績，分別按大陸組、台灣組各取前六名選手，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（二）根據個人電控競猜賽成績，取前六名選手，頒發冠、亞、季軍獎狀及獎金。（三）參加團體電控競猜賽，由嘉賓、除評委及出題老師，均可參加本場比賽，並計算個人成績。（四）根據個人成績，分別按大陸組、台灣組各取前三名，頒發冠、亞、季軍獎狀及獎金。

（五）根據團體電控競猜賽個人成績，分別按大陸組、台灣組各取前四名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。（六）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名選手，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。（七）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。（八）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。（九）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。（十）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

記者李增汪／綜合報導

第一屆「金門杯」海峽兩岸燈謎交流賽即將於今（26）日下午14時在金門高中中正堂展開激烈

特區辦理對外展猜（若遇下雨，則移至金城體育館內走廊），歡迎民眾觀戰及參與猜射搶彩品。

（一）根據筆猜賽個人成績，分別按大陸組、台灣組各取前六名選手，共十二名選手參加本場比賽。

（二）根據個人電控競猜賽成績，取前六名選手，頒發冠、亞、季軍獎狀及獎金。

（三）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（四）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（五）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（六）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（七）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（八）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（九）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（十）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（十一）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

（十二）根據團體電控競猜賽個人成績，取前六名團體，頒發冠、亞、季軍及優勝獎狀及獎金。

青年海外工作團隊遴選9/1起報名

責任編輯／趙水樹

記者楊水詠／綜合報導

由教育部主辦的「人生啓航：飛翔」青年

海外和平工作團隊競賽，將自九月一日至十

月十二日止受理申請，最高獎金十萬元及獎

金之門」。同時創造新興性價值，將賽事冠名為「金門酒紀念品」，並提供升金門及金酒的形象知名度，達到寓教於樂的效果。促進更多元的公民

參與「無形文化資產

的保存機制。

（一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（七）採線上併同書面方

面申請為原則：

（八）採線上併同書面方

面申請為原則：

（九）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十七）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十八）採線上併同書面方

面申請為原則：

（十九）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十七）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十八）採線上併同書面方

面申請為原則：

（二十九）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十七）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十八）採線上併同書面方

面申請為原則：

（三十九）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十七）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十八）採線上併同書面方

面申請為原則：

（四十九）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十一）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十二）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十三）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十四）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十五）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十六）採線上併同書面方

面申請為原則：

（五十七）採線上併同書面方

面申請為原則：

民曆紀事

活與倫比

城中國樂團好優SHOW

記者陳麗好／金沙報導
大洋社區發展協會於去年九月設置長壽俱樂部，除了配合金沙鎮樂齡學習中心推動相關課程外，今年金門縣預防及延緩失能照護計畫，每週兩次辦理預防失能照護課程，邀請金門醫院護理師呂曉珍、金大教授吳一德等到場指導，帶領65歲以上銀髮族學員進行適性體能運動，期盼透過強化長者心肺、肌力及反應能力等，預防跌倒、延緩失能，提升生活品質。

大洋社區發展協會為因應高齡社會來臨，建構長期照顧能量，去年九月設置長壽俱樂部，目前共計有80位60歲以上會員，而社區為投入服務準備也有15位志工完成



823砲戰六十週年的意義

◎陳世聰

以後出生的世代而言，戰爭似乎遙遠了很多，但應該是直到民國八十九年（也就是二千年）的金廈小三通，金門才逐漸擺脫戰地的陰影。

從823砲戰爆發後的四十年之間，兩岸處於高度敵對緊張的狀況，而為了戰爭，那年代的金門人的確付出了很多生命、財產和自由的代價（軍管時代高度的不自由），因著我們「犧牲享受」，台灣本島才得以「享受犧牲」，締造了曾經輝煌過的經濟奇蹟。因此我們特別珍惜現在的和平、安定和小康的局面，金門其實也正處於中華民國建國以來最好的局面，因為目前在兩岸關係漸趨緊張和對立時，金門卻成為緩衝區，因為我們隸屬台灣是民主自由政體，卻靠近大陸；而且在文化背景和生活習慣上，更相似於對岸的廈門，處在兩岸的夾縫中，這似乎也是金門的宿命，是利基也是利損，端視我們在地的金門人用什麼觀點來看待。今天的金門褪去戰地的色彩，也並曾經是戰地

軍管之賜，留下許多軍事遺跡、古式的閩南建築也因為軍管較晚開發，再加上政府民間的歷史保存共識，才得以保存大量的古厝；環境方面，因著當年軍民一心共同努力植樹造林，幾十年來才讓金門從不毛之地的荒島，變成綠意盎然、生態豐富的海上花園；而海域方面，海岸線沙灘上的恐怖地雷，也在多年人力和財力的努力之下，終於回歸自然安全的風貌；經濟方面，拜金酒之賜，自主財源相對比其他縣市充裕，社會福利的措施也獨步全國，這是目前金門的優勢。

但是隨著近幾年，台灣人士來金門房地產的炒作，房價和地價翻倍上漲；這幾年大型連鎖店如雨後春筍設立：昇恆昌、台開、各類便利商店、屈臣氏、康是美、各類藥妝店、摩斯漢堡、全聯社，再加上最近的家樂福賣場等，一方面改變了在地長住人口的生活型態和商家的經營版塊。「變」！似乎是金門最近二十年發展情況的最佳詮釋，也是不得不面對的現實面。

當然有好有壞，好的是生活機能越來越方便，大量賣場和便利商店的設立，當然讓居民有更多樣的選擇以及在商家競爭下能享受較優惠的物價，但是隨著開放觀光的脚步，大量兩岸和國外觀光客的湧入，民生物資的供應，如：用水、用電、交通方面的機票和船票，都易造成僧多粥少，會短缺不足應是意料中事，因此八月五日的大陸購供水才會勢在必行。高房價和地價，有賴政府在土地利用政策的調整和建構較公平的機制，讓金門的下一代能買得起房屋這生活必需品；而未來的電力供應、航空和海運，勢必也會造成問題，因為這牽涉到金門這小島的環境負載量，每天只能讓多少觀光客進來，必須要有總量管制和配套，否則到時只會造成水電交通等民生資源的不足，民生用品和生活資源的短缺和物價的上漲，造成長住居民的困擾和埋怨。

紀念八二三砲戰六十週年的意義，除了我們要緬懷和感念那些曾經在這個島嶼，付出生命、青春和犧牲了很多自由和享受的軍民同胞以外，更重要的是我們展望金門的未來，我們要將金門塑造成一個怎樣的一個環境，成為讓現在的金門老一代和青壯世代適合養老居住；讓金門的下一代有具發展前景和競爭力的「永續金門」，這才是年底正夯的地方選舉以外，更值得我們關心深思的議題。

【戰地特殊景觀誌】溝溝相連到天邊

◎神盾

前言：

隨著形勢的推移，兩岸和平露出曙光，雖然近年受到民族的逆子「台獨」一小撮之阻礙進程，但終將完成中華統一大業，歷史必然的洪流勢不可阻，亦無法擋；由於承平時期的到來，戍守大軍逐漸調離，昔日軍民攜手共贏的特殊戰地軍事設施景觀已隨著時間的沖刷面臨傾圮坍塌甚至柔腸寸斷夷為平地，將難以避免的一一湮沒於荒煙蔓草廢墟塵埃裡而不復返，老朽年少從戎鐵馬金戈躬逢其盛，復親睹其衰，擬就記憶之所及略誌一二，俾供後世紀念憑弔烽火歲月裡的悲歡史料談助，或多少紀錄挽救即將消逝於歷史滾滾長河裡的一鱗半爪，即使如螳臂擋車亦有其另番意義焉，是為記。

※ ※ ※

放眼神州大地，山川壯麗，華北黃土高原，千溝萬壑，古來建築形式以傳統的窯洞為主；可能是受到陝西籍司令胡璉之影響，陸軍步兵58師誠實部在「823」砲戰前夕抵金西守備區，即著手戰場經營，強化固守防禦整備，期「蓄養節宣、慎固安重」，乃能「立不敗之地，策必勝之謀，收勝戰之實」，誓將革命進行到底！

一、湖南高地四溝打頭陣：

於是，湖南高地以W11X據點制高陣地核心為主軸，四通八達，師法陝西土溝窯洞建築模式，採「土法大煉鋼」式之土工作業華路藍縷披荆斬棘，戰士們效法兩岸共榮的「愚公移山」精神揮動粗壯的臂膀劈開堅硬的紅土層，堂皇交通四溝以速成，溝裡有傳統之洞穴，亦有現代化類似土窯洞之強化「被覆式掩體」做為人員起居寢室兼辦公積固備糧藥與廚房之所在：

一曰「T字溝」：村南隔著「北援戰備幹道」先行開挖出一條與幹道呈垂直線之「大溝」（村民向以此名稱之），展延到田野間之盡頭再以一橫溝收尾，構成一「T」字形工事，這裡是團政治部各政

（政1到政5）之所在，為進出動線之便利考量，彈藥庫設首端，廚房擺中間。

二曰「平行溝」：有兩條，沿著「北援戰備道」兩側平行開挖至高主陣地前沿銜接之外聯工事，南側那條通圍本部，乃各參（參1至參4）之所在；北側那條串通「團部連」成爲與村莊雞犬相聞水乳交融軍民協力生死與共互爲倚恃之交通孔道。

三曰「戰壕溝」：此爲主陣地之外壕，村民概以「戰壕溝」稱之，當年民防隊投入此項構工，犧牲農事成全軍事胼手胝足爲護土戰爭做出了貢獻（諷刺的是，多年以後戰事平息，大量撤軍，營區騰空，此時政府所謂的「還地於民」，竟然是要當年無條件獻地設陣地的村民出資收回，真不知是哪門子的立法精神），歷史不容忘！其中一條戰壕約有

兩人深，橫亘在村莊東北一線構成防匪突入之屏障，也就是從「團部連」外壕東北一隅再闢出一道防線串至村莊原信仰中心「吳保殿」間村民慣稱的「戰壕溝」，彼時國防第一，軍事爲先，主神讓位，諸神他遷，戰神進駐，地表宮廟主建物成了團部平素的「武器二級保養場」，地底再行開挖成地道寢室以及伏地堡構成「側防機關」，戰啓，倘敵撕破觀音亭山首道防線，此戰略要地勢成敵首當其衝、劍指覲敵之目標，爲鞏固高地無失，端賴軍民聯防「血肉築長城」前仆後繼與陣地共存亡以竟其功。

以上四溝隨著「嘉禾整編案」兵力調整，主次陣地內縮，以及地區土地重劃，推土機開到，縱橫踩躡毀於一旦。

二、兩條東保溝承襲任務：

風雨飄搖的民國38年，國民革命軍第19軍奉命駐防金門，爲確保戰事順利，提振士氣，曾將「前指」推進至東保溝，至今東保村仍遺留有該軍所建司令台（軍長陸靜澄題名「中興臺」）一座供後人集會、檢閱、娛樂之餘，瞻仰憑弔毋忘前人血淚。東

保溝有兩條：1.與環島北路平行的原係步兵基地營，一度改爲車輛二級保養場，約民國六十年代原設於「吳保殿」之「武器二級保養場」遷移此處。2.面敵的北海岸叢林在冷戰中期由於重砲之進駐，使得對岸三不五時的對我之砲擊收斂許多。

隨著國軍精實案之到來，撤軍、堡空、該溝系統亦夷爲平地。

三、頂保溝係步兵基地營：

由於此地離「中心教練場」近，又有廣大田野腹地足供野訓演習，並可適時就地提供師司令部機動支援立即打擊武力，自余懂事以來即爲基地營之所在，是孩提時期與父親赴山外往中央公路搭車必經之溝道。

該溝由於撤軍，還地於民，惟遺蹟尚部分存留。

四、下保溝乃工兵大本營：

下保溝有兩條：隔著一條東西向串聯中央公路與環島北路間的戰備道，以北的是師軍法處兼看守所之所在，以南的是師工兵之重地，叢林裡停滿了大型工程機具輪型與履帶車輛，此地離交通要道近，便於靈活調度支援現。

此溝基地亦隨著撤軍還地於民。

五、東洲溝裡來把醫療保：

金西師的「衛生營」在未移往東沙醫院駐地前，設於東洲溝裡，彼時醫療機構尚未普及，猶記兒時左鄰右舍鬧牙疼皆須跋涉迢迢前往該處就醫，對俺們小朋友而言那路程距離真是一場惡夢，但窮困的年代裡我們仍不得不感念那時的醫官德政愛心廣被。

此溝經長年雨澆冲刷尚遺柔腸寸斷。

六、後塹溝裡多奇兵雜處：

後塹村分「頂后塹」及「下后塹」，軍用土溝掩體堡壘縱橫散布，單位衆多，除主力裝步炮兵外，尚有後勤支持保障單位，以及陸軍第三訓考部（簡稱「三考部」）還有空防炮營部之駐地，這裡特闢有「迅雷戰備道」爲坦克閃電出擊提供便捷途徑管道，63年下半年有一段時日我置身其間，因爲我「裝甲騎兵連」既非步兵又非營編制，自非三考部施測之對象，師裡要我們留下戰車一排拱衛長安山指揮中樞，餘偵搜裝步以及砲排特組二排搭配當地步兵營抽調一排支援三考部爲「假敵連」，野訓的日子裡，循山溝出，始知此溝通聯東洲溝，半途尚可出「金山鄉公墓」（彼時年少，孤陋寡聞，僅知台北縣有金山鄉，殊不知浯島曾轄此名閭雙胞），可能東洲端地勢較低，上流溝段逐一設攔砂壩，蔚爲奇觀。

七、後湖溝處海天一線間：

後湖溝步兵連是金西防區南海岸的預備打擊武力，並爲師「火協平臺」後衛之保障，63年秋，三考部指揮官新官上任，假敵連「模擬匪軍戰法戰術基層末端未作」開訓，這也就是連座調步科出身的我前往機槍排擔任「匪」職之主因，此時「後湖溝連」適有一排奉命前來補假敵連第一排，我連輔導長（既是匪軍編制，我索性喚其爲「政委」，起初反應先是一愣，繼之，日久成習，倒也欣然接受）不知何處探得情報謂該排大部悉由「明德管訓班」結訓之不服管教份子，要我在渠等報到日於營門外T字路口設障，先給他們來個「震撼教育」（也就是「下馬威」唄），我正苦於步科教育時長久的受虐媳婦熬成婆究應使出哪齣毒門絕招時候，「司號」（匪軍編制之「號兵」）來報：第一排已由後山溝魚貫入營，業整隊完畢，待命檢閱。他娘的！怎麼進來的？

「報告那個班長……」，隊列裡一名老兵主動站出引領我站上一小土丘上，遙指海天盡處叢林間狹長地帶曰：「那裡是我們後湖溝據點，田園裡交通壕電線溝佈四通八達，您看——溝溝相連到天邊！我們是以平常訓練支援作戰的途徑隱蔽穿插前來報到的。」語氣間有些難以掩飾之自豪。詎知這個步兵排來此學了匪軍的基本戰術戰法獨門絕活後，於間隔一年，在台灣新竹縣境定名爲「中原演習」的師對抗中異軍突起，表現出色大放異彩迭建奇功，此是後話，併爲記。

劍的啟示

◎文・圖／宋明理雪

有史以來，世界上曾存在過許多名劍，但最令我喜歡的一把，是古羅馬神話中正義女神—朱斯提提亞（Justitia）手上的那把長劍。因爲它銳利，又能制裁罪犯，是維護正義的武力象徵。

正義女神的形象，一般都被雕刻爲一手持天平、另一手握寶劍，而且都是緊閉雙眼或者是在眼睛上蒙著布條。代表這位女神辦案公正，不會張眼看她認識的人而妄徇私情。反觀華人的習慣，若不送一點人情，有的事就窒礙難行。

近日發現，東吳大學城區部法律系崇基樓門口，有一尊公共藝術雕刻作品，造型是國人熟悉的天秤，另外有一把劍，底座書「公平正義」四個金字。天秤多數人看得懂，但是這把劍的由來，人們常不知其然，反而疑惑，爲何象徵法律的雕塑會多了一把劍哩。

其實，此爲國外法院的傳統，吾人若到國外法院參觀，很容易看到女神Justitia拿天秤和劍的雕像。這座公共藝術的雕刻者只是把女神省略。所以它是少了女神，而不是多了劍呀。身爲熱愛公平正義的人，看著石刻的雕像默默站立在學校角落，揭示法律人奮鬥的方向，在特別需要公平正義的年代，是默默的「響」鐘，而這警訊一直在許多人的心裡「迴響」。

除了法律，軍人保家衛國、急難救助，也是劍一般正義的化身。古云，殺敵一千損己八百，軍人比一般職業之上班族犧牲更多。劍是兩面刃，



圖為東吳大學城區部校園內的公共藝術。

劍客必須時常練劍，才能展現出鋒利無比的優勢；劍在古代是比刀更具優勢的武器，在雕像中也象徵武力。或許古代需要武力才能維持法律的尊嚴，文明的現代社會，對奉公守法之文明人而言，未祭出武力有的也能尊重法律。但，在實務層次，武力實爲維持治安不可少的利器，可惜國人普遍缺乏尚武之精神，也對軍警人員犧牲自己、保衛國家的付出，常視而不見。殊不知軍警的存在，有如正義女神手中的劍，不能被忽略呀！

我的家庭真可愛

◎阿茂

和兒子在和室下棋，雙方正熱烈的攻防……。

老婆來了。

「腳我看一看（兒子腳踝有異位性皮膚炎）別亂抓！去擦藥！」

兒子那有時間理她呢？下錯一子全盤皆輸呢！

圍棋不是他對手，象棋兩人可是實力相當。

父子正激烈對陣，偏偏做媽媽的拿起掃把要掃地板。掃就掃偏嘴裡哼著小調：「叫你別抓，你看看怎麼一堆皮膚屑呀！」

有道是腦力激盪愈激烈，皮膚愈癢抓得愈痛快呀……。已經到了生死存亡的關鍵，兒子必需不斷追殺，稍有不慎就反勝爲輸！

那知，此刻「小調」已唱過換成歌劇上場了……。

「還玩呀！沒看我掃地呀？到別的地方下……」。

「等一下！」

「等一下？要等多久？你這大人怎麼當的？下棋就不能動啦？快走啦……」。

露哩趴啦！將士帥車馬砲……千軍萬馬，全被掃落床外。

「爸輸！你老婆毀棋，算你輸！」

「不對！你媽毀棋，算你輸！」

「幹嘛？成天除了下棋就是下棋呀？不看報呀？都小六了還不學看新聞呀？」戲碼好像變了……。

三方人馬都有爭執，曲調方向各不同。

「下棋還開燈呀？邊下棋還邊看電視，浪費電呀……！」

「人家師公邊開會還邊看大愛台或新聞，怎麼不會浪費電？怎麼可以一心多用？我爲什麼不行？」

「喂！你兒子怎麼教的。」

「咦？他不是你兒子嗎？妳又怎麼教的？」

「我要上班、要做家事……」。

「做家事？妳只負責上下班，家事我老媽全包了，不然洗衣機妳會用嗎？」

「你就會用？」

「我不會？至少我女兒會！」

「啊！愛情在那兒呀？」

朋友寄來一篇短文標明「獻給所有未婚，將要結婚，和已婚的好朋友！」於心有所感觸，給它胡思亂想一下下！

古蹟修復經費補助提升到9成5



文化部長鄭麗君（左3）25日至「陳悅記祖宅」，親送國定古蹟公告，由陳家後代接受。（中央社）

【中央社台北25日電】西式早餐裡，果醬、牛奶、咖啡都是基本品項，少了一樣就好像哪裡不對。隨著各地蜜蜂大量死亡，餐桌上消失的不只是蜂蜜，盤子可能減產，沒有蜜蜂，餐盤很快就變乏味。

多 年來，全球各地蜜蜂大量死亡已是常見新聞，很難再引起廣泛關注，雖然部分國家陸續公告祭用對蜜蜂有害的農藥，但為了給予農人緩衝時間，真正停用並非朝夕之事。

因此，即使已經多年疾呼拯救蜜蜂，法國全國養蜂聯盟（UNAF）發言人塞納（Dominique Céna）說：「戰鬥仍在持續。」

他接受中央社記者訪問時說，法國的蜜蜂死亡率多年來直沒改善，目前仍高達30到35%，禁用農藥雖是有效措施，法國在這點上也確實走得比歐盟前面，但还有很多事可做。

今年法國有些地方的情況可用「災難」來形容，雖說死亡率平均是3%左右

泛用農藥缺乏蜜源 法國人護蜂戰鬥持續中

蜜從1953年的6000公頃，到了2017年已超過3萬3000公頃。

不

多了。

消費者若想對保護蜜蜂有所貢獻，塞

物來源和生存。

法國全國養蜂聯盟表示，人類飲食中

超過80%，我們既已知原因出在農藥和

缺乏蜜源，就應該快改善。」

蜜蜂死亡的原因很多，包括農藥和

殺蟲劑廣泛使用、寄生蟲感染、亞洲

大胡蜂（freron）入侵、氣候變遷改

變花期等。

一般相信，含類尼古丁的農藥對蜜

蜂危害最大，這種物質會擾亂蜜蜂

系統，讓他們迷失在採蜜途中，找

不到回巢的方向。

要營造能讓蜜蜂和其他傳粉昆蟲生

存的環境，除了禁用農藥之外，也要

有足够的蜜源植物。

的地方，對蜜蜂來說無異於死亡沙漠。

根據養蜂聯盟資料，由於蜜蜂大量

死亡，法國生產的蜂蜜逐年減少，從

1953年的3萬2000公頃，到了2017年

只有1萬公頃。

國產蜂蜜少了，但法國市場每年的

貨量。

歐盟目前對蜂蜜品質的規範不夠嚴格

，卻不知道確切來自

哪裡；法國競爭、消費和反詐騙總局

（DGCCRF）會發現，有些外國蜂蜜

假稱法國生產，有些甚至造假加了糖

。

法國全國養蜂聯盟主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些

國家超量出口，會很懷疑這些蜂蜜的品

質。」

塞納有18年的養蜂經驗，去超市也隨

時留意蜂蜜標籤，他觀察到，幾年前架

上還有大約3/4的蜂蜜來自法國，現在卻

接或間接傳粉，蜜蜂還

死亡。

「民衆一般只想到蜜蜂會產蜜，但蜂

蜜其實是附加產物，蜜蜂的主要角色是

傳粉。」塞納說，「若沒有蜜蜂，我們

也會有米、麵包和茶，但也不會剩這些

死亡。」

「所有果醬、巧克力、咖啡、蜂蜜，還

有許多動物要吃的牧草、苜蓿等植物

。」

法國全國養蜂聯合會主張，市售蜂蜜必

須明確標註所有來源國。塞納說：「我

們會質疑，法國蜂蜜產量都減少了，其

他國家難道沒有減少嗎？當你看到有些